



# 手术室为何要严格分区管理

◎泸州市中医医院 王茂兰

随着医疗技术的发展和患者安全意识的提升，手术室管理的质量直接影响患者的安全与治疗效果。过去，手术室管理主要关注操作流程和设备安排，但如今，如何合理划分手术室功能区域，优化工作流程，提高手术效率、降低感染风险和确保患者安全，已成为医院管理的重要议题。手术室严格分区管理通过明确各区域的职责和操作规范，提高了手术安全性和有效性，保障了患者的健康。因此，理解手术室分区管理的重要性，对医院管理者、医护人员及患者都至关重要。

## 背景与发展

手术室严格分区管理的提出源自于医院对感染控制和手术安全的关注。过去，手术室管理主要集中在清洁、消毒和设备管理，而区域功能划分并未系统化。随着手术复杂性和风险的增加，传统管理模式暴露出一些问题，尤其是在交叉感染和器械管理等方面。为了保障患者安全和提高医院管理效率，合理的区域划分成为必要。手术室的分区管理从空间划分发展到全面管理，包括人员流动、物品管理和废弃物处理等，功能区逐渐划分为无菌区、半无菌区和非无菌区，每个区域有明确职责和操作规范。随着医疗理念和技术的进步，手术室分区管理成为医院的基础性管理制度，是提高手术安全、减少医疗错误和提升患者治疗效果的重要保障。

## 基本原则与操作流程

手术室严格分区管理的核心在于通过合理划分不同区域的职能，确保各个区域能够高效、安全地运作。

手术室通常划分为无菌区、半无菌区和非无菌区，每个区域在功能上虽有所不同，但对于操作人员和物品的管理均有着严格要求。无

菌区是手术室中最为关键的区域，通常包括手术台周围的区域，所有进入该区域的人员必须穿戴无菌衣、手套和口罩，避免任何形式的污染，因为该区域的任何污染都会直接影响患者的手术安全和术后恢复，因此管理要求极为严格。半无菌区通常与无菌区相邻，主要用于存放消毒后的手术器械、药物等，进入该区域的人员需经过严格的清洁和消毒程序，确保没有污染。非无菌区是手术室较为开放的区域，通常包括更衣室、休息区等，用于手术人员的日常活动和物品存放。该区域对感染控制的要求相对较低，但仍需防止对其他区域造成污染。通过合理的区域划分并明确各区域的职责和操作规范，手术室的整体运作才能更加高效和规范，确保手术的安全和成功。

## 实际意义与作用

手术室严格分区管理不仅仅是提升了手术操作的效率，更重要的是通过减少交叉感染的风险、优化资源配置等手段，保障患者的平安和健康。第一，手术室分区管理可以有效减少交叉感染的发生。在手术过程中，尤其是在无菌区和半无菌区之间，必须严格控制物品和人员的流动，避免污染源进入无菌

区域。手术室的严格分区管理确保了每个区域的独立性和清洁度，减少了交叉感染的风险，保障了患者的手术安全。第二，手术室分区管理有助于提升手术效率。通过明确不同区域的功能和人员职责，减少了不必要的物品流动和人员往来，使得手术操作可以更加有序进行，缩短了手术时间，提升了效率。特别是对于一些复杂的手术，通过分区管理，手术人员能够在明确的区域内进行高效的协作，避免了不必要的等待和反复操作。第三，严格的分区管理还有助于保障手术过程中的医疗设备和物品的高效管理。通过合理的物品存放和清洁消毒流程，手术室能够保持良好的工作环境，确保每项操作都能在无菌、干净的环境中进行。第四，手术室分区管理也为医院的资源配置提供了更加科学的依据。通过合理的空间划分和人员流动管理，医院能够更好地调度和利用手术室资源，提高资源利用率，优化医院的管理流程。

随着医学技术和患者安全要求的不断提升，手术室分区管理模式也应不断更新完善。未来，随着智能化和数字化技术的发展，手术室管理将更加精细化，为提高手术安全、治疗效果和患者健康做出贡献。😊